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Székely-Udvarholy, nov. 15. 

A mióta köztudomásra jutott az a sajná- 

latraméltó körülmény, hogy városunkban a 25 

éves multtal biró s eleinte a legszebb remé- 

nyekkel kecsegtető „Székely Egyleti Első Vaka- 
Tékpénztár r.-társaság" fizetési zavarokba [dtott, 

melyből alig ha tud kigázolni, ujabbnál kjabb 
feljajdulások vannak napirenden a sajtóban. Nem 

szándékom azzal foglalkozni, hogy mi okozta a 

nagy bizalmat elvezett s elelnte virágzásnak in- 

dult pénzintézet megrendülését, azt deritsék ki 

a részvényesek, vagy az arra hivatott ható- 

ságok. 
A baj meg van. S ez elég sajnos, mert ez 

nem csupán egy czégnek megszünését jelenti, 

hanem megrontja az egész vármegye hitelügyét 

s ezzel karöltve közgazdasági helyzetét. Elte- 

kintve attól, hogy a betevők, kiknek legnagyobb 

része ugynevezett , kis betevős — jelentékeny vesz- 

teséget szenvednek, megtakaritott összegecské- 

jüknek csak roncsait kapják vissza: óriási az 

erkölcsi visszahatás. 

A betétesek vesztesége is nagy közgazda- 

sági veszteség és romlás, de még nagyobb a 

veszedelem az adósokat illetőleg. Ha nem sike- 

rül a bajba került intézet ügyeit ugy oldani 

meg, hogy az a sok adós, akinek nincs 

forgó tökéje, aki váltóadósságát nem 3 hóna- 

pos kereskedői befektetésekre vette fel, hanem 

kisbirtokának oly sokféle esélytől függő jövedel- 

mezőségére időt s módot nyerjen részletek- 

ben való visszafizetésekre és ha a váltó rideg 

rendelkezését érvényesiteni kell velük szemben, 

akkor az egész vármegye egy hosszu tizedek 

alatt ki nem heverhető, óriási válságnak lesz 

odadobva. Árverezés — árverezést fog érni. Az 

ingó és ingatlan vagyon ára hanyat-homlok esni 

fog, lesz elég eladni való, de annál kevesebb 

vevő. Nem tudjuk, kik a hibásak abban, hogy az 

intezet idejutott, de hogy nagy hibát követtek 

el, tagadhatatlan. Lehetetlen, hogy a bajt csak 

mos!, oly meglepően rövid időn belül vették 

volna észre; rég ismerniök kellett, miért 

igyekeztek idejében segiteni!! 

Ha segiteni magán már képtelen az 

zet, módját kellene ejteni annak, hogy az adó- 

sok legyenek megkimelve a nyakra-főre 

nem 

a zz egész erdélyrészi magyarság, értve a közép- 

zaklatástól, anyagi romlásba való kergetéstől. Ez 

nem csupán egyesek, ez a köz érdeke, vármegyei 

érdek. Itt a közigazgatásnak kellene közbelépni 

s a vármegyét a romlástól megmenteni. Igaz, 

hogy a kérdés már nagyon is égető, de talán 

még mindig nem késő. 
zt mondhatja valaki ott a másik két pénz- 

nyujt 

son az alkalinat az adósok t kibon- 

takozására! 

Ez igaz! Dene feledjük, hogy ezek sem ren- 

delkeznek oly nagy tökevel, hogy az igenyeket 

azonnal kielégiteni képesek volnának, sem hajlan- 

dóságot nem éreznek magukban arra, hogy egy 

csomó elgyengült s még jobban elgyengülő adós- 

sal szaporitsák üzletfeleik számát. Szivesen ki- 

válogatják a tömegből a jót, a többit engedik 

sorsára. Pedig éppen ezekről kellene gondos- 

kodni. 

Visszatérve a sajtó felszólalására, elismer- 

jük, hogy a baj nagy, de vajjon ezzel aztán 

megszünik-e? Bizonyára nem. Még azzal sem 

lesz segitve, ha még olyan hihetetlen s ijesztő 

képeket festünk. Az aktualis bajok óta, mint ré- 

mes eseményeket hirdetik, hogy a nemzetiségi 

pénzintezetek minő erélyes, czéltudatos mükö- 

dést fejtenek ki a magyar s különösen 

székely birtokok megterhelése körül. Különös! 

Hát eddig nem tették. De bizony tették. Tessék 

csak megnézni a telekkönyveket, régóta cselek- 

szik már azt. De eddig senkinek se jutott eszébe 

erre felhivni a figyelmet. 

Egész komikusan tünik fel több lapnak az 

a hiresztelése, hogy egy közönséges oláh pap 

pár hét alatt 250,000 koronát osztott volna ki 

Szekely-Kereszturon és vidékén. Ugyan mire? 

Ha komolyan utána járnának, azt hiszem, 

hogy legalább is a számtétel nagyon lesorvadna. 

Ez majdnem lehetetlen, még pedig azon ok miatt 

is, mert nálunk alig van szabadon még olyan 

birtok, a melyre jelentékeny összeget lehetne 

adni. 
Népünk, de nem csak a székelység, hanem 

osztályt és a földmives népet – el van adó- 

sodva. Még pedig nagyon kis törtrész kivételé- 

vel mind a nemzetiségi bankoknak adósa. S ki 

az oka ennek ? . . Semmi esetre sem a nem- 

zetiségek, hanem mi magunk. Mit tett a ma- 

gyarság saját vérei hitelviszonyai javitása érde- 

kében ? Semmit, éppen semmit. Néha-néha fel- 

jajdultunk, aztán megint napirendre tértünk a 

legégetőbb kérdések felett. 

Azt senki sem fogja állitani, hogy a gom- 

ba-módra, rendesen csak kis tőkével, de annál 

nagyobb egyéni igényekkel alapitott takarékpénz- 

tárak volnának hivatva és képesek egy ilyen 

nagyobb szabásu czélnak és müűveletnek megfe- 

lelni. Hisz ezek igen sok esetben nem is az ál- 

tal ános érdekek, hanem pártok, vagy érdek-tár- 

sak szolgálatára állittattak fel. 

Busás jövedelmeikből mennyi az, amit a 

nemzeti erő fejlesztésére, előmozditására fordi- 

tanak?2 Bizony csak morzsák jutnak s az is 

vajmi kevésnél. Kitünő, virágzó az az intézet, a 

mely minél nagyobb osztalékot tud adni. 

Nem igy tesznek a nemzetiségi intézetek ! 

Ezek jövedelmük legjelentékenyebb rési ét saját 

nemzetiségük ügyeinek támogatására forditják. 

Iskolákat, tanulókat segélyeznek. Tessék csak 

figyelemmel kisérni, hány tanulót segelyez éven- 

kint az ,Albina" ! 

Bizony meglepetéssel fogjuk látni s ha ha- 

zafiasságunkat is érinti, hát szégyenkezve is, 

hogy egymagában ez az intézet, mily nagy ösz- 

szegeét fordit nemzetisége szilárditására, iskolák, 

tanulók és egyházak segélyezésére. 

Vannak nekünk nagy számmal nagy pénz- 

intézeteink, amelyek talán elég olcsó hitelt is 

nyujtanának, de ezekhez a kisbirtokos nem tud 

teket. Ezek azok az okok, amil 
hogy a nagyszebeni pénzintézete 

és elárasztják ma is a Székelyfölde 
csak azt, hanem egész Erdelyt s mo 
egész Magyarországot. F eljajd lás 

dekkel alapitottak volna az ország mi 

rajzi kerületében egy-egy hatalm 

delkező pénzintézetet, mely fiókjai 

volna az egész kerületet. Most nem el 

hogy a magyar birtok a magyarság és 

állam ellenségeinek jut a kezébe. 

Ne jajduljunk, hanem okuljunk 

lasztásaiból, teremtsünk most ilyen 

tet, egy hatalmas tökevel rendelkező 
intézetet itt a székely anyaváros kt D 

felvenné müködese körébe az egesz 

földet. Nyujtson kezet a társadalom a 

elháritására, meg nem késő, még megl 

ha kell anyagilag, tfőképpen azzal, 

leveleinek biztos elhelyezését eszkt 

feledjük, hogy később is jobb, mi 
hozzáférni. Ezek kisebb kölcsönökkel nem sze- 

retnek foglalkozni, nekik csak a nagy befekteté- 

sek kellenek. Kölcsöneik engedélyezésénél vég- 

telen hosszadalmasok, nem készpénzben, hanem 

záloglevelekben fizetnek s a leszámolási szám- 

lák ijesztőek. 

S hogy járnak el ezekkel szemben a nem- 

zetiségi pénzintézetek ? Szóba állanak a kisbir- 

tokossal épen ugy, mint a nagybirtokossal s 

talán titkos politikájukból kifolyólag még szive- 

sebben a kisbirtokosokkal. Gyorsan s minden 

törzsdij, s még mit tudom én miféle dijak levo- 

nása nélkül adják kölcsöneiket. Ha valaki rend- 

ben lévő okmányokkal fordul az Albinához, avagy 

a szebeni Allgemeine spaarkassához, biztos le- 
het, hogy az elérhető legmagasabb kölcsönt — 

legfennebb 15 nap alatt megkapja. 

S ez teszi, hogy a megszorult ember nem 

gét a budapesti tudományos egyetem részér 
diszdoktorává avatta Falk Miksa kiváló publicz 

Ennek az eszmének jójjön segilses 

ennek teremtsen hatalmas prop: 

nagyobb szolgálatot tesz a nemzeti 
mintha még olyan rémes hireket is s köz 

világnapló 

Méltó kitüntetés érte közéletünk h or 

Daruváry Alajost a kuria nyugalmazott másod 

vagyonuk egy reszét ott kivánják elhelyezni 
hogy megbizható lengyel birtokosoknak 

nin 

Kn A ,SzÚKELY-UDVARNELY- TÁRGZÁJA. 
Udvarhelyvármegye története. 

A legrégibb időtől 1349-ig. 

Irták: lakab Elek és dr Szádeczky Lajos. 

Budapest. Athenaeum. 1901. 

(A Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

III. 

: A XIV. sz. székely és éppen udvarhelyi jelentő- 

: ségü törtenelmi öröksegét az emlitett pápai Tizedjegyzé- 
ken kivül a követlezőkhen foglaljuk össze és ismel- 
tetjük. 

A székely ispánok nevei; egy pár magán- és 
keveset mondó bhtokjosi ügy, mint: földcsere, malom- 
használat és földeladás, köllözködés. A krónikák el- 

beszelése a tatarok löldjele való ismélelt székely- 
becsapasról. Ugyanazok ket szemelyt emlitenek meg 

az Iö6c9-ben Vlajk ellen vezetett hadjárat elesettei 
között. Aztán a n.-váradi káplalan egy 1357-iki jelen- 

tese őrzott meg egy igen nagy jelentőségü tudositast. 
boezárja c kor örökseget a ketes koru oláhfalvi panasz- 
level, illetőleg az azzal adott királyi határozat. 

M kor targyunkra vonatkozó okmányal, tudósitásai 
között fontossagra a Tizedjegyzekhez csak az oláhfalvi 
panaszlevel hasonlitható Csakhogy ez okmány ideje, 
melynek keltet J. Szabó Károly után 1801-re testi, 

kétes. Fancsali Damel külső- és belső okok alapján azt 

1801 ből keltezi. Oly kerdes, melynek eldöntese nem 
lementető feladatahoz tartozik. Pedig adatai, tenyel 

te érdekesek es egybevetesek által következtetesek 
a Jgen alkalmasok és annyira tanulságosok, 

ha kelte biztosen 1e01-re volna tehető: ennek 
ok nyilt elees volna veglegesen eldönthető. 

föltetel lható, de Szabó K. ez hányu 
egyenesen Mlegkoveteli tartalmának ki- 

et. 

a0) 

bz uGvinhelyi szehelyeb hözött kenéz van. Fenn. 

áll Udvard vára. Oláhfalu kis község, melyet gyakran 
rohannak meg az erdélyi részek székelyei, minek kö- 
vetkezteben a lakosság száma és telke megapadt. Oláh 
falu lakói Udvard várának fenntartására és megerősi- 
tésére szükséges gerenda és lécz hordásával, valamint 
gyalogszolgálattal tartoznak. Venczel megkoronáztatása 
után László király meghagyja, hogy az udvardi var 

várnagyján kivül senki ne bnáskodhassék a lakok fölött 
és senki semminemü szolgálatra, azonkivül a mivel a 
várnak tartoznak, ne kényszerithesse őket. 

A telekkel biró s ,vásár vagy más czimen azt 
szerző szekelyek a henez hatósaga alól kivetetnek; 
ezek, mint a tobbi szalad szekelyek ,legyvelgyakeila- 
tok alkalmával" sajat 1spanjuk alá iassanak De cs ugy 

vegezzek fegyvergyakoriatukat. De ezen szekelyek az 
Udvaid várahoz megkivantalo gelehdát naálden evbel 

beszolgáltatni tartoznak, s hötetcsek ügyelnm, hogy a 

falu többi lakói igazságtalanul ne erheltessenek s hoz- 
szolgalattal el ne nyonassanak. Clohlaiu lakcl — 10- 
váabba — az udvaldi egybazon kivül senknek üzedei 

és kebet adm ne taltozzonak s legytheh szihtbty) mint 
a szekelyek, akik kozott lalnak, nalotu adoknovastl 

örökre kiveve, az okcilelyegzestől 18, de annvel heLe- 

zöknek tartoznak — azt teljesítsek.1 

A királyi adomaánylevel Olahtalu lakóira vonathozo 

ezen kilejezeseboel : mLetIQ SiCUILM LOSHeILn G 

Wauorhei com morantiumi — J. azt hiszt, hogy az ,neni 
jelemlet mast, naht tavarheolyszehot, Ce a szek h- 
tejezve nincs" 

Nincs bizony emlitve a ,sedes", de ha hilejtzve 
niLCsS: Lem Is jelentheti ezt. Andut MiLcs hilejezve hun 

Laszlo egy lioyhi chicvelebtn a szek, melyben az 
AlaLycs ileldjen tanyazo szekelyelt embu; ce Lem is 

jelenti ámi azt. ELLen oly kevesse van kilejezve Ralolny 

Reben egy 18182h evi hivanságlevelelen, nelyet az 
alanyosi szekelyek lészele acott.. ALhyna löhtLó e 

hiány, hogy Mibnialy - méhan – khülönösen fölemli. 

I 

a Vonozrefhia 200 

tésre méltónak tartja: ,jegyezzük meg, hogy ezen ok- 
levelekben a szó ,sedes -szék még nem fordul elő.2: 

Ami ott az aranyosi szekelyeknél megjegyzésre 
méltó, még inkabb az nálunk — a miénknél. 

Azt mondja továbbá J., hogy allitását, mely szerint 
az emlitett latin kifejezés alatt széket kell érteni támo- 

galya a panasz tárgya is, t. i. hogy a székelyek (a szek 

szekhelyei?) a panaszloó falu területére szünetlenül be- 
törnek és foglalasokat tesznek. 

Én, ha egy idejet és nem hitelessegét kétségbe- 
vont oklevelből ichet es szabad következtetést vonni, a 
fent sorokbol mast olvasok ki. Nevezetesen, hogy az 

udvalhelyi szekelyek egy 1sze meg nincs lete- 
lepedve, hLanem tegyvclszolgalatukon kivül, erdő 
vagy halárorző voltuk mellett, balomn tenyesztésből el. 
Ezert vani szüksegük legelőre barmalk s a löldmüvelés 
telmenyelle a maguk szamara. Külenben nnert törnenek 
Le a ielomivelest uzó, letelepeuett lakosokra, ,eltoglal- 

vanh azok verületel, mi nuatt azok sedesel de- 

lekkel talan jobban lorunható, nunt ,„ülessel" ?) szama 
csekelyre olvadt le. 

J. a szek loltevése mellett hozza föl, hogy vembt 
telik az összes ?) szekelyseg adómentessege. 

A mennyire helyesen nelek: J. a szek meglelelet 
gazolo ervei nem bizonyítanak semmit, jobban mond- 
va: nem azt, a mit ő akar bebizonyitani. 

vakab az ,Osszes szekelyseg naky,entőségü ki 
fejezésenek elrtelmezesehez hovetkezo adalekbai já- 

1810-1en a kiályiogó hatalmas eldélyi vajda — 

zetet föltételező kíváltságot, 
jelölő helyzetet, - hát hog 
mindent igyekeztek u. n. 
igazolni, ebből Mmagyarázni 
detet vizegáljuk, felto gá 

ggy agjuk azt o 
rosi községalakulás ok 
14. sz. elején. Nem 

Laszlo szelzedest köt dlonás esztelgemi ersekkel és te. 

Cncte Laccilal, nelylek 

wvisszaadja a szt. kolcbat, s más egyeb loglalás 
vül a szekely megyet (cen hatum s 
zés alatt Lyiván a kezdi szehelysegl 

sőbbi Alabyosszekel kell ertenünk. A 
delyleszi parthalczokból, a vajda s 

a szaszok büzdeln emek torténete 

2 Honjajvy clalok L álö, . 

ememelen lasz.o M t 



gazdaságilag 
árolnak a maguk 

nyilvánul az egyesült 
ájában. Nem hadakozik, 

anem kihasználja az alkalmat 
tet. Most is megvette Dániának 

okait négy millió dollárral, a birtok 
a az amerikai polgárok számát. 

tervezett nihilista merényletről 
sajtót. A birodalom belsejében 

itólag az éhség miatt elkesere- 
között a nihilizmus erősen hó- 
merényletet szándékolt elkövetni. 

Erónikás. 

z 

mivelődés. 
A közmivelődés szerény munkásai, 

nkájok, a tanitási eljárás könnyebbé és 
e felől tanácskozzanak, továbbá, hogy 

tal is elvégzendő munkát könnyebben 
és sikeresebben elsajátithatóvá tegyék, 

án f hó 7-én az udvarhelyi fiókkörből ösz- 
Nem sokan voltak ott, de a megjelentek 

odaadó lelkesedéssel vettek részt a tanács- 
vülést megelőzőleg a helybeli ev. ref. tem- 
tett a tanitói kar, hol Györke János vete- 

: megnyitó után a jegyző- 
rasás és hitelesités történt meg, mely után 
gyleti elnökségnek a fiókkörhöz küldött át- 
atja és tárgyaltatja egyenkint az abban fog- 

evzetesen, hogy a agsagi dij 1902. január 
onára emeltetett fel, azután a Torda-Aranyos- 

sületi élet fejlesztésére vonatkozó vitakérdéseket pe- 
javaslattétel czéljából a felsősófalvi tanitótestület 

tte i; a Józsa Sándor Udvardelymegye földrajzának 
álását pedig Orbók Gyula vállalta el. Szeitz Mar- 
sősófalvi tanitónő olvasott fel ezután az esztetika 

mely igen kellemes hatást gyakorolt a kör tag- 
Biró Domokos a népiskolai fegyelmezésről olva- 

esse a kör minden tagjai. Szavai lelkes fogadtatás- 
szesültek. P árvizsgáló-bizottság köldetett még 

ely után a jövő ülés tárgysorozata állapittatott meg. 

bédnél számos pohárköszöntőkben éltették közéle- 

eleseit s Benedek Eleknek a tanitóság igaz lelkü 

M 

itása alul, egyébkent „minden néven neve- 
ndő adókirovástól örökre kivétetnek". 

jon alakult és alakulásban levő községet látunk 
atlanul tólul a kérdés ajkunkra: 

ly földön a kenéz ? 

kenéz a korona vagy más birtokos által fölszó- 
arra vállalkozó személy, aki elnéptelenedett, 
vagy még kultura alá nem vett területek 
re, uj lakosság odatelepitésére ajánlkozott, 

mit keres 

a engedelmet kért, vagy arra megbizatást ka- 
z az uj lakosoktól szedhető jövedelmet 

én és amint a Venezel kir. adomány- 
ékelységben is. 

állalatából szabad földet, malmot s más 
betelepitő koronától, hogy birtokostól 
nyert bizonyos jövedelmet tisztsége 
ek azon vár porkolábjának hatósága 

. 

SzekelyUdvarhely 
46. szám. 

azdaságilag THitelügy. 
Az ipari hitelszövetkezetet Székely-Kereszturon 

megalakitották a napokban. Igen helyes; örömünk telik 
benne. Székely-Kereszturon Ipartestület is van, mert 
ott az iparos közönség együtt, egymás támogoatásával 

akar előre haladni. Miért nincs ez igy városunkban ? 
Vagy miben rejlik a sok közül a legnagyobb baj oka ? 
Székely-Udvarhely - ugyszólva — iparos-város. Itt fel- 
tétlenül szükséges és csakis az való ide: az Ipari Hi- 
telszövetkezet. Szétvagyunk esve, mint az omlott kévé- 

ből a szálak s ép azért olyan törékenyek, gyöngék is 
vagyunk mindnyájan – még az ugyaevezett ,„gazda- 
gok" is - egymagunkban. Miért nem tömörülünk hát ? 

Avagy talán nincs erélyes vezető-emberünk, aki össze- 

tartson, diadalra vezesse szegénységünkben megkopott 
zászlónkat ?1! Hihetetlen ily magas foku és oly széles 
körrel biró társadalmi körünkben - de ugy van! Há- 
rom-négy ember fut-fárad és dolgozik a közérdekért; 
a többi strucz-politikát követ. Bárha azt követne, de el- 
rontja inkább a törekvők munkáját. Az ország minden részé- 
ben serény munka foly. Mellettünk is dolgoznak s mi 
ásitva gondoljuk: ráérünk arra még! . . Szegények 
vagyunk, örülünk ha mindennapi kenyerünk lehet. Ugy 
van. De hiszen nem is kiván s nem kivánhat senki tőlünk 
nagy áldozatokat. Rakjuk össze szegényes filléreinket, 

nák lesznek. Jó volna, ha máris koronák volnának, 

Azonban ha egyszer sem rakjuk össze, soha sem lesz- 
nek koronák. Alakitsuk meg tehát az Ipari Hitelszövet- 
kezetet s annak szakcsoportjait, mint e város iparos kö- 
zönségének legégetőbb szükségletét ! 

Irodalom. 
A Kincses Kalendáriom legujabb 1902-re szóló kö- 

tetének tartalomjegyzéke közel ezerháromszáz a könyv- 
ben található czikknek, közleménynek, hasznos és érde- 
kes tudnivalónak sorolja föl a czimét. Kalendáriom 
czim alatt soha és sehol se adhatott többet az olvasó- 

dáriom hasznos könyv, a Kincses Kalendáriom ugy van 
csinálva, hogy hasznos és kellemes, tanulságos és nél- 
külözhetetlen. A naplári rész a különböző praktikus 

tendőnek egybefoglalt és hónapok szerint tagolt kalen- 
dárioma megjegyzésekkel, a polgári élet minden kép- 

zelhető vonatkozására kiterjedő figyelmeztetésekkel, jegy- 
zéklapokkal, rubrikákkal, házi és mezei, külső és belső 

tennivalókra vonatkozó időszerü utmutatással, vásárok- 
nak, beiratásoknak, sorsjegyek huzásának, névnapoknak, 
törvénykezési szünetekuek, minden felekezet ünnepeinek 

és csillagok járásának dátumaival. Közben elmés és ta- 
nulságos, gyönyörködtető és ismeretterjesztő megjegy- 
zések: több, mint a mennyit a legraffináltabb igények. 

kel is egy kalendáriomtól kivánni lehet. Ez azonban a 
Kincses Kalendáriom-nak csak egyik része. A másik 

része, a mely az ismeretek terjesztését szolgálja leg- 
első sorban, egy nagy erényeért érdemel meg minden 
elismerést. Azért, mert fényes példa rá: hogyan kell 
komoly ismereteket ugy közölni, hogy az elsajátitásuk 
kedves, kellemes és kivánatos élvezet legyen. Majdnem 
minden közleménye a legmagasabb szinvonalu tudást 

szolgálja a közlés utjan és mégis mind csupa könnyü, 
szórakoztató olvasmány. A hogy például a Kincses Ka- 
lendáriom a számvetés tndományáról szól, képes nép- 
szerüve tenni magát a magasabb matézist is és a hogy 
a zenetudomány elemeiről szól, beláttalja velünk, hogy 
nincsen elvont tudomány. Minden könnyü, ha értő em- 
ber megérthető nyelven beszél róla. Minden érdekes, a 
mi csakugyan érdekelhet bennünket, mert tudni jó és 
nagy gyönyörüség, ha kevesebb fáradsággal szereztük 
meg, mint a mennyit megér. De a Kincses Kalendáriom 
olvasója abban is szerencsés, hogy csupa olyan dolgot 
kap, a mi mindnyájunk érdeklődéséhez nagyon közel 
van, a mit tudni azért jó, mert hasznos és szükséges. 
És ezekhez az ismeretekhez valóságos élvezettel jutunk 
a Kincses Kalendáriomból. Van ebben a könyvben 
geografia és história, kulturtörté t, természetraj 
nyelvtan, gótai almanak, gazdaságtudomány, ismerte- 
tése minden kellemes testedző és divatos sportnak, csil- 
lagászat, meteorológiai és százszámra a különböző hasz- 
nos ismertetés. Kitünő a tizennégy oldalas kis magyar 
nyelvtan, a Föld czimű czikk pompás geografia, gazdag 
és tömör. Nagyon érdekes czikkely A tenger ismerete, 
Egész képsor disziti A pápák és a pápaság történetét. 

Nemetország története bizonyára mindenkit érdekel. Na- 
gyon ügyes ötlet volt bemutatni irásban és képben 
Európa uralkodóinak trónját, koronáját és jogarát. Sok 
érdekes és magyarázó kép dicsőiti A butorok történe- 
tét, a melynek tömérdek ember lesz az olvasója. Külön 
fejezet szól Az emberi testről; a rengeteg élvezetesen 

trált statisztikai adatot, összehasonlitó és tanulságos 
kimutatást még egyszerüen felsorolni se lehet. Nagy 
ecse minden közleménynek, hogy az ismeretek mai 

állása, a haladás legujabb vivmányainak s a legmoder- 
nebb alakulásoknak, legkisebb eseményeknek figyelembe- 
vételével értő ember és kiváló penna irta valamennyit. 
Van a Kincses Kalendárium-nak még egy érdekessége : 
az ára. Ez az ötszáz oldalas, tartalmában előkelő és 
páratlanul gazdag, gyönyörüen kiállitott és számtalan 
képpel diszes könyv kemény, szines boritékba kötve két 
korona, angol vászonba kötve 3 korona, franczia szaty- 
tyánbőr-kötésben 4 korona 40 fillér. Nem lehetne ol- 
csóbb akkor se, ha egy százmilliós nemzet nyelvén iró- 
dott volna. Hogy egy ilyen magyar könyvet két koro- 
náért lehet adni, az följegyezni való dicsősége a ma- 
gyar könyvnek, a magyar olvasóközönségnek s a Kin- 

l kiadóhiva 

cses Kalendáriom-nak. Kapható a Székely-Udvarhely- 
kiadóhi an. 

mert azokból - ha nem is azonnal – később úoro- 

nak egy könyv sem, mint a mennyit ez ád. E kalen- 

beosztások egész sora. Van benne örök naptár, az esz- 

Egészségügy. 

Kórházaink és a betogápolás. 

(Dr F) A betegségek lefolyására és a gyógykezelés 
eredményére mindenkor lényeges befolyása van a be- 

tegápolásnak. Hogy jó és módszeres betegápolással mily 

eredményeket lehet elérni, ez leginkább tapasztalható 
jól berendezett kórházainkban. Ezekben oly betegeket 

látunk felépülni, akikről csaknem biztosan feltehető, 

hogy a kórházon kivül halálos kimenetelü lett volna a 

betegség lefolyása. A jó és kellő betegápolás csak az 
ujabb idők vivmánya és nem is olyan régen mult még, 
hogy mindenki bizonyos félelemmel vétette föl magát 

valamely kórházba. Az épületek helytelenül voltak be- 
rendezve, a helyiségek kellemetlen párákkal voltak tele, 
az egyes betegszobák tultömve betegekkel; mindezek 
mellett még a fehérnemü is tisztátlan volt és nem rit- 

kán férgek laktak a mindenféle ágynemüben; maguk a 
betegápolók pedig nyers, miveletlen zsarnokok voltak a 

betegekkel szemben. Mennyire megváltozott ez mind / 

ÁA kórházak, nevezetesen nagyobb városokban, igazi 
paloták, amelyekben a kellően alkalmazott emberszere- 
tet minden szükségletről gondoskodott, ugy hogy bárki, 
szegény és gazdag egyaránt, teljes bizalommal keres- 
heti azokban egészsége helyreállitását. 

Ha fontolóra vesszük, mi szükséges különösen a 
jó betegápoláshoz, ugy első sorban a betegszoba nyu- 
godtságát, kellő nagyságát és a kielégitő szellőztetés 

lehetőségét kell kiemelnünk. 

A betegápolás mulhatatlan kellékei továbbá a leg- 
kiválóbb tisztaság minden irányban. 

szobának pormentesnek kell lenni és mindazok 
az anyagok, melyek könnyen indulnak rotlhadásnak, a 
beteg minden váladéka azonnal eltávolitandók, az ágy- 

és fehérnemü gyakran megujitandó és nem egyéb káros 
balhitnél, hogy a beteg fehérnemüjet csak a betegség 
megszünése után szabad megujitani. 

A jó betegápolás további nélkülözhetetlen kelléke 
az önfeláldozó, értelmes és lehetőleg jól iskolázott ápoló 
személyzet, amely az orvos rendeletleit hü és szigoru 
kötelességtudással végzi és a melynek a betegek iránti 
magaviselete az igaz és őszinte emberszeretet képét 
mutatja. 

Éppen ez okból nyilvános kórházainkból a polgári 
betegápoiónők már legnagyobbrészt kiküszöböltettek és 
a betegápolás szolgálatát majdnem kizárólag 
apáczanők teljesitik," mint az igaz testvérszere- 
tet leghivatottabb őrei. 

Végül a betegápolásnak nagy gondot kell fordit 
tani az étrend szigoru betartására. A betegek diátája 
alatt bővebb értelemben mindama rendszabályok értet- 
nek, amelyek feltétlen kelléket képeznek arra nézve, 
hogy a beteg ismét visszanyerhesse egészségét. Ide tar- 
tozik a betegnek tartózkodása az ágyban vagy a sza- 
badban, vagy podig a szobában; a szobahőség szabá- 
lyozása, fürdők használata, az ételek mennyisége és 
minősége, minden izgató eset távoltartása stb. Szükebb 
értelemben a beteg étrendje annak szigoru és kellő 

megitéléset szabályozza, mit és mennyit szabad a be- 
tegnek enni és inni. 

* Jól felszerelt és egyebekben magas szinvonalra emelt 
vármegyei közkórházunk még nélkülőzi ezt a rendszert. Reméljük 
azonban, hogy ezen hiányon is nemsokára segitni fog a tevékeny 
közkórházi igazgatóság. 

Tisztviselők érdeke. 
Féláru vasuti-jegyek. Sz. 13434-901. alisp- 

Az évi kedvezmenyes vasuti arczképes igazolvanyoknak 
az 1902-ik évre való megujitása, esetleg ujak beszer- 

zesének ideje elérkezvén, felhivom a törvenyhatósági, 
árvaszéki és Sz. Udvarhely város rendőrségi azon tiszt- 
viselőket, kiknek ezen kedvezményre igényök van, hogy 

1 yes régi igazolványaikat, vagy ujak kieszköz- 
lése iránti kéréseiket arczképeik s 1-1 korona kiálli- 

tási és 2-2 fillér posta dij mellett hozzám folyó év 
november hava 25-éig bezárólag mulhatatlanul adják be. 
A nyugdijazottak ezen kedvezményre csak az esetben 
tarthatnak igenyt, ha a lakhelyökre illetekes közigaz- 
gatási hatóság által kiállitandó bizonyitványnyal igazol- 
ják azon körülményt, hogy dijazott tisztséget, vagy fize- 
téssel járó hivatalt nem viselnek; mely bizonyitványok 
hozzaám ugyancsak f. évi november 25-eig lesznek fel- 
terjesztendők. Székely-Udvarhelyt, 1901. november 12-én 
Damokos, alispán. 

. z [A 

Különfélék. 
—- Reduiem. Kedden d. e. 9 órakor a plébánia 

templomban ünnepies 1eduiem lesz dicsőült Erzsébet 
királynénkért, mely alkalommal az emlékére állitandó 

Örökimádás-templom helyi bizottsága gyüjtést rendez. 
Ezzel kapcsolatban felkéri az elnökség mindazokat, kik 

tagdij-hátralékban vannak, hogy ebbeli kötelezettségeik- 
földolgozott és szemléltető rajzokkal, alakokkal illusz- n9 pén nek deczember végeig Soó pénztárnoknál eleget tenni 

sziveskedjenek. 

— Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter Franciscy 
Vilmos végzett erdészakadémiai hallgatót a helybeli m. 
kir. erdőhivatalhoz erdőgyakornoknak nevezte ki. 

Egy takarékpénztár csődje. A helybeli ,Szé- 
kely Egyleti Takarekpénztár" ellen - mint lapunk zár- 
takor biztos forrásból értesülünk tegnap este 
a helybeli kir. törvényszék a csődöt elrendelle. Most 
már csakugyan égetően szükséges, hogy mai számunk 
vezérezikkelye illetékes helyen meghallgatásra találjon 
s a mintegy 8000 kis exisztenczia sürgős megmentésére 
mindent elkövessünk. A csődbiztos: Göllner Béla dr 
tvszki biró és tömeggondnok: Lukácsfiy István dr 
ügyvéd. 

- Darányi miniszter válasza. A ,Székely-Udvar- 
hely' mult számában, a székelykereszturi lengyár ün- 
nepélyes felavatásáról közölt tudósitásunk végén közöl- 
tük azt az üdvözlő táviratot, melyet az ünnepség al- 

kalmából Darányi Ignácz dr földmivelésügyi miniszter- 
hez intéztek. Erre vonatkozólag a miniszter következő 
távirattal válaszolt: ,ŐÖméltósága Hollaky Arthur főispáiu 
urnak Székely-Udvarhelyt. Méltóságodnak és a gazda- 
közönség tisztelt megbizottainak szives üdvözletét őszinte 
köszönettel vettem és az uj intézmény sikeréhez sze- 
rencsekivánataimat küldöm. Darányi Ignácz, földmive- 

lésügyi miniszter.* 

— Pénzügyi kinevezések. A pénzügyi m. kir. mi- 
niszter Darvay Rezső helybeli m. kir. pénzügyi fogal- 
mazó, földadónyilvántartási biztost — saját kérelmére 
- a debreczeni kir. pénzügyigazgatósághoz; Szentpé- 
teri Sándor dévai kir. pénzügyi számtisztet pedig a 
helybeli kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számve- 
vőséghez helyezte át. 

— Gyászüunepély. Erzsébet királyné emlékére a 
helybeli főreáliskola kedden d. e. 10 orakor a tornaterem- 
ben gyászünnepélyt tart a következő müsorral: 1. Gyász- 
ének Klosstól, előadja az ifj. vegyeskar. 2. Largo Hán- 
deltől, előadják harmonium kiséret mellett Harth Fri- 
gyes VIII. o. t. és Rák F. V. o. t. 3. Ünnepi beszéd, 
tartja Varga Károly tanár. 4. A nagy sirra, Sebestyén 
Károlytól, szavalja Ferenczy Géza VII. o. t. 5. Hullas- 
satok könyet . . . Gyászdal Erzsébet királynénk emlé- 
kére Schnöllertől, előadja zenekar kiséret mellett az in- 
tézeti fiu-kar. 6. Gyászinduló, előadja az ifj. zenekar. 

—– Ui ügyvéd. Viola Sándor dr, jeles képzettsegü 

ügyvéd Székely-Kereszturon e hó 14-én ügyvédi irodá- 
ját megnyitotta. Ajánljuk a jogkereső közönség figyel- 
mébe és bizalmába. 

– Eljegyzés. Spaller Ilonkát, Spaller József hely- 
beli áll. szakiskolai tanár nővérét a napokban elje- 
gyezte Szeles Felix kir. járásbirósági irnok Homoród- 
Oklándról. 

— Egy festőnő sikere. Vasadi Kalicza Erzsi, 
vasadi Kalicza Károly helybeli testőmüvész leánya, 
Hollaky Arthur főispánunk ajáulatára, a közokta- 
tásügyi miniszternek 41642-901. sz, vármegyénk fő- 
ispánjához erkezett leirata értelmeben, azon kitüntető 
bizalomban részesült, hogy az országos m. kir. min- 
ta rajziskola- és rajztanárképző-intézetnél felvételre je- 
lentkezhetett. Ezen magas kvalitásu intézetnél most a 
megkivánt felvételi vizsgát sikeresen kiállotta s ezáltal 
jogot nyert arra i g . kir. áll. női festő-isko- 
lába felvegyék. Wilassics Gyula dr közoktatásügyi mi- 
niszter kilatásba helyezte, hogy már az első felevben 
tanusitandó szorgalma és tehetsége után - igaz 
tóság javaslatára - az intézet növendékei részére fenn- 
tartott állami kedvezményekben részesülhet. Igen ör- 
vendünk a derék festőnő sikerének, a ki eddig is igen 
szép tehetségről és kiváló szorgalomról tett fényes ta- 
nubizonyságot. Annál is inkább osztozunk szülőinek 
n örömében, mert Hollaky Arthur, vármegyénk köz- 
szeretetben álló főispánja részesitette magas pártfogá- 
sában s ezt példás szorgalmával már az első alkalom- 
mal kiérdemelte. További kitartást és sikert kivánunk 
részére ! 

— Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszterium 
ideiglenes vezetésével megbizott miniszterelnök várme- 
gyénkbe a farkaslaki anyakönyvi kerületbe Csomor Gá- 
bor körjegyzőt anyakönyvvezetőnek, továbbá a szent- 
erzsébetibe Fodor Kálmán jegyzői irnokot anyakönyv- 
vezető-helyettesnek nevezte ki és Csomor Gábort a há- 
zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkölésnél 
való közremüködéssel is megbizta. 

— A róm. kath. főgymnasium f. hó 19-én boldo- 
gult Erzsébet királynénk emlékére a főgymnasium disz- kg 
termeben d. e. 11 órakor ünnepélyt rendez, melynek M 
sorrendje a következő: 1. Gyászdal Erzsébet királynénk 
emlékére, előadják zenekiséret mellett: Ferenczy Ist- 
ván, Lájber Adolf, Mayer István I. oszt., Ágotha Endre, 
Bálint József II. oszt.,, Lukácsffiy János, Simonffy Józset 

IV. oszt. és Dobó József V. oszt. tanulók. 2. Erzsébet. 
Szavalja Jánosy Béla VII. oszt. tanuló. 3. Liszt Ferencz 
,Erzsébet' czimű oratoriumából (hat szólamra teéve). Elő- 
adja az ifjuság vegyes kara. 4. Alkalmi beszéd, tartja 

Kovács János tanár. 5. Az ezüst fátyol legendája, Vá- tm 
radi Antaltól, szavalja Biró Nándor VIII. oszt. tanuló. 
6. Gyászinduló, előadja az ifj. zenekar. Ezen ünnepélyre 
a szülőket és a tanügy iránt érdeklődőket ez uton hivja d 
meg az igazgatóság. 16 

— A polgári fűllérestélyen, melyet holnap (hétfőn) 
Lőffi Margit, Vass Róza, Vajda István és Timár László 
rendeznek — felolvas: Kovácsy Albert dr ügyvéd, vig 
párjelenetet adnak elő : Nagy Irma és Loschdorfer Kál- 
mán, valamint Paláncz Emma és ifj. Szemerjay Károly, 
duettet énekelnek: Papp Sándor és Kiss Lajos, fuvola- 
szólót játszik: Hahn Bertalan s szavalnak: ifj. Kolláth 
Lajos és Ferenczy Róza. Lesz még confetti és világ 
pesta is. Az igazán gazdag müűsorral kedveskedő estélyt 
ajánljuk a nagyközönség pártfogásába. 

— Halálozás. E hó 9-én helyezték örök nyuga- 
lomra bözödi Ádám Domokos nyug. körjegyzőt, Ádám 
Albert várm. tb. főjegyzőjének testvérbátyját általános 
részvét mellett. Nemcsak a kör községeinek apraja- 
nagyja, de a közeli községek lakossága is oly nagy 
számban vett részt a temetésen, hogy a ,halottasház 

terjedelmes udvara zsufolásig telt közönséggel. Udvar- 
helyvármegye törvényhatóságát és tisztviselői karát 
Gálffy Kálmán főszolgabiró, a jegyzői egyletet pedig , 
Jakabházy Gábor székelykereszturi főjegyző képviselte. 
A háznál Boér Lajos bözödi pap megható imát mon- 
dott, mig a sirnál Kacsó Sándor ottani körjegyző vett 
bucsut a hirtelen elhunyt, érdemekben gazdag veterán 

kartárstól. A községi daloskör igen szép gyászdalokat 
énekelt. A család következő gyászjelentését vettük: 
Alólirottak a sziv legmélyebb fájdalmával tudatjuk, hogy 
a szerető férj, illetőleg apa és ipa: bözödi Ádám Do- 
mokos, nyug. körjegyző, volt anyakönyvvezető, unitárius 
egyh. tanácsos, Udvarhely várm. bizottsági tagja, a 
bözödi olvasókör volt elnöke, a bözödi hitelszövetkezet 
elnöke – életének 69-ik, doldog házasságának 33 ik 

évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 7-én délután 
fel 2 órakor jobb létre szenderült. Egy családját hi 

szerető, kötelességeit buzgón teljesíteni igyekező, a hozzá 



Szék el v-U dva rhelv. 

duló egyének igazságos és egyenes tanácsadója veszett 
munkás életében. Legyen csendes nyugalma! Hült 
i részei a családi sirkertbe, sokat siratott gyerme- 

tei mellé 1901. évi november hó 9-én délután 2 órakor 
evak egy a háznál tartandó ima után örök nyuga- 
mra helyeztetni. Kelt Bözödön, 1901. évi november 
8-án. Neje: Senye Zsuzsánna özv. Ádám Domokosné 

Péterffy Vilma. Az el- 
nyug. kir. táblai biró. 

m Zsuzsánra férj. Szöverdfi Józsefné. Ádám Teréz 

özv. Nagy Lázárné, Ádám Zsofia férj. Berei Andrásné, 
Adám Rozália rérj. Firtos Irtvánné, Ádám Albert, me- 
gyei tisztb. főjegyző, Ádám Sándor, földmiv.-ügyi szám- 

izsgóló nejeikkel s számos gyermekeikkel és nagyszámu 
okonsággal. 

– fVármegyénk közigazgatási bizottsága havi ren- 
des ülését Hollaky Arthur főispánunk elnöklete alatt e 

hó 13-án tartotta meg. A fő- és alispánon kivül jelen 
voltak: Ádám Albert tb. főjegyző, Barabás András ár- 

vaszéki ülnök, Diemár Károly kir. ügyész, Diószeghy 
Sámuel kir. főmérnök, Gyarmathy Ferencz, Reith Fe- 

rencz dr II. aljegyző, Lántzky Sándor, Lázár Ádám 
gróf főjegyző, Lengyel József dr tiszti főorvos, Menyhárt 
András, Mezei Ödön dr, Molnár Lajos kir. p. ü. taná- 
csos, p. ü. igazgató, Orbán János báró joggyakornok, 
Szabó Gergely, Szabó Gábor III. aljegyző, Ugron Já- 

dr tiszti főügyész bizottsági tagok, illetve előadók. Az 

előadók jelentéseit egyhangulag tudomásul vettek. Az 
alispáni jelentésnél Ugron János b. tag a vasárnapi 

munkaszünet érdekében felszólalt, mire az alispán vá- 
laszát tudomásul vették. A tvh. állatorvos jelentésénel 

Menyhárt András b. tag kért erélyes intézkedést a ha- 

vasi legelőkre behurczolt sertésbetegségek ügyében. Al- 

ispán kijelentette, hogy a szükséges és lehető intézke- 

dések megtétettek. Főispán inditványára a csendőrséget 
is felhivják a hatóság támogatására a járványok kipu- 
hatolására és bejelentésére vonatkozólag. A közgazda- 
sági előadó jelentését a főjegyző olvasta fel és azt tu- 
domásul vették. Az oklándi főszolgabirót felhivja a bi- 

zottság, hogy igyekezzék odahatni, hogy Daróczon egy 

magyarul tudó egyén a h. anyakönyvvezetői állást el- 

vállalja, mert ellenkezőleg kénytelen lesz a bizottság - 
ennek hiányában - a más kerülethez való csatolást 
javaslatba hozni. Daróczon ugyanis — állitólag — egy 

előljárósági tag sem tud magyarul. A p. ü. igazgató 
javaslatára, az ingatlanra való végrehajtást, mintegy 20 
esetre, illetékhátralékokért elrendelte a bizottság. A 

tárgysorozat 86 pontból állott és kevéssel 11 óra után 
véget ért. 

— ,Székelyszállás" Budapester. A székesfőváros- 
ban állandóan letelepedett székely tisztviselők elhatároz- 
ták, hogy Budapestre utazó székely atyánkfiainak az 
ott lépten-nyomon tapasztalható inzultusok és becsapá- 
sok ellen némi oltalmat nyujtanak s őket bármely 
ügyeikben – az általános érintkezésen, kölcsönös szel- 

lemi szórakozáson kivül — erkölcsi támogatásban ré- 
szesítik. Utbaigazitásokkal szolgálnak s lehetőleg kellő 
álláshoz juttatják, esetleg anyagi támogatást is nyujta- 
nak számukra. E czelból ,Székely asztaltársaság-ot 
alakitottak s annak állandó helyet az V. kerület, Sza- 
badság-tér 6. sz. alatt levő ,Székelyszállás"-vendeglőbe 
határozták meg. A székely tisztviselők ezen szép czélu 
müködéséhez gratulálunk s – kérésüknek engedve - 
a ,Székely-Udvarhely" egy példányát mai számtól kezdve 
dijtalanul megküldjük. Az erre vonatkozó felhivás Gyönge 
József kultuszminiszteri szántiszt aláirásával érkezett 

hozzánk. 

– Rüka szép ünnepe relt e hó 10-én Szentegy- 
házas-Oláhfalu hitbuzgo és áldozatkész róm. kath. hi- 

veinek. Jung-Cseke Lajos apát ekkor szentelte fel uj 
orgonájukat, melyet Boda József csikszeredai orgona- 
müűvész készitett s amelyet aznap délután P. Tima 
Dénes képzőmüvészeti tanár és Morascher Hugó hely- 
beli zenetanár biráltak meg. Jung-Cseke apát hatásos 
beszédben méltatta a hivek áldozatkészségét s buzdi- 

totta, hogy miként repeső örömmel sieltek az Isten 
hajlékát feldisziteni, siessenek szivüket is, mint Jézus 
Krisztusnak élő templomát a legnemesebb és magasz- 
tosapb erényekkel felékesiteni. Majd P. Tima celeb- 
rálta az ünnepi misét, mialatt az uj orgona Gamba, 
Bordun, Fugara és Szilvestrina gyönyörü szép változa- 
tainak kiséretében szállt az ének: „Áldozattal járul 
hozzád, oh nagy Isten hív néped...". Az uj orgona 
egy szintén most készült, hat vasoszlopon nyugvó, gyö- 
nyörü feszettel ellatott vasrácsozatu choruson van el- 
helyezve, mely ugyancsak a hivek adományaiból épült 
s mely Daniel Károly birtokos és Papp Albert plebános 
fáradhatatlan közremüködesét és finom izlését dicséri. 

— CGondos anyák figyelmébe. A gyermekbetegsé- 
gek ellen való legjobb vedekezes az, ha gyermekeinket 
r edzett és a ragályos betegségekkel szemben el- 
enálló képessé tesszük. Az angol gyermekhalandóság 

lene sokkal alacsonyabb, mint a miénk, mert a fent 
elmondottakra ott kiváló gond fordittatik s nincs család, 

hol a gyermekek a hidegebb évszak teljes tartama alatt 

e szer az, mely óriási nagy táp- 
erejénel fogva kiváló eredményeket idéz elő. Igaz ugyan, 
ogy a gyermekek nem nagy előszeretettel vették be e 

szert, de a mióta a Zoltán-féle csukamájolaj, melynek 
saem ize, sem szaga nincs, forgalomba jött, azóta e 
kifogás elesik s e kiváló szer elterjedtsége oly 

nagy, hogy kevés családnál hiányzik s min- 
den jobb y s ner tér b am kapható. 

— Székely mentő akczió. (Kivonat Radnóti Dezső 
főtitkár r bl Látszólag nem tartoznék az 

i köze a székelység megmentésének kér- 
dése, de mlnt vny többi egyesületeink ezt a kérdést 
an anyhán kezelték és minthogy mindaddig az E. 
K. E. másnemü müködést a Székelyiöldön nem fejthet 
ki, mig a székelység bajain nem lesz: hazafias 
kidosőének tartotta, hogy ez ügynek előbbre ennek 

itelet munkarendjébe felvegye és teljes erővel annak 

megoldásán dolgozzeék. Igy merült fel aztán az az esz- 
ogy mielőtt e kérdésben valamely lépés történnek, 

előbb számba kell venni a bajokat és keresni kell ezek 
orvoslásának gyógyitó szereit. Szeles alapon, nagy ará 

K E a nyokban indította meg ezutan az E. 
mentő akcziót, melynek első felvonása : 
kongresszus lesz, melyet az egyesület a nyáron a Sz 

kelyföld valamely alkalmas pontján rendez. Ennek a 

kongresszusnak előkészitése nem az ismert csapásokon, 
anem ageszon gyakorlati rányban halad, s pedig ugy, 

hogy a kongresszus után az egyes határozatok megva- 

lósításához azonnal hozzá lehe fogni, A fölkért egyes 
előadók nem az iróasztal mellett készitik el előadói ja- 
vaslatukat, hanem az E K. E. anyagi segit ségével szet- 
mennek e Székelyföldön es a helyszinén tanulmányoz- 
zák a bajt és határozati javaslatukat igy állapitják meg. 
Ezeknek kegtel aztán az egyes kulturális és köz- 
gazdasági egyesületekre bizzák, melyek eljárásuk ered- 

ményéről az évenként ismetlődő kongresszusokon szá- 
molnának be. Az előadói javaslatok, ha időközben el- 
készülnek, röpiratok j 

: 

érde- 
anyagot szolgal tas 

sanak. Elsőnek elenk meg a krkban Hoffmann Géza 
bányaigazgntó tanulmánya a ,Székelyföld bányászat 
ze következni fog Barabás Endre tanár mun- 

ely, nemzetisegi bankok elterjedése a Sze- 
kely földön és az eddig folyósitott jelzálog kölcsönök 
összege" czimet viseli. Mika Ottokár ,A székely kér- 
dés lokális megoldásának módjairól" fog értekezni stb. 
Hasonlókép tanulmányozzák a szekely dés egyes 

s tény 

kér 
részleteit más felkért neves előadók is. Örve end tes 

Apró hirdetések. 
A rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 ellér 

ért közöl a kiadóhivatal. 

asztali é Székely-Ud helyt 

ole ső Fernen gel Gyulánál kaphatók. 

gyermek 
viszont me for 
tak s a kis kutyák 
állana módjában a foszfor. 
gásárolni, nagyon helyesen 

Hat szék és egy diván eladó. 
alcs Ő but or. Értekezhetni Köteles Gyula ko- 
csigyártónál, Kossuth-utcza. 

karók ké ek árjegyzéket Szekely 
V alódi bort borkereskodés öl szekely keresztu tur. 

. leá- Ének- és zongora órákat Mek 
egy ének- tani tónő. Czim a ladébívatalban 

eg müvészies képes levelező-lapok a 
Leg sze b b „Székely Udvarhely" kiadóhivatalában 
kaphatók. 

inó mihőseza friss t kap- 
ható naponta Ernst 

Kertészet. 
A gyümölcsszüret utáni tcomtőtak. Befejeztük i- 

kedvezően már a gyümölcsszüretet is alakult 
időjárás s egyrészt ezen körülmény, e másrészt ama 
tény is közrejatszott a termés kedvező eredményénél, 
hogy ma már mégis több gondot forditanak a gyümöl- 
csösök jó tartására. Eddigele, ha megtörtént a 

évadi mit sem tettek a 5! 

ent emliti a jelentés, hogy a 
z E. K. E. b József e kir. 908 ko- 
e küldüt és e nemes példán da egyéb ado- 
mányokból is befolyt 2000 T on 

—– Egész napon át fütött és igen szépen berende- 
zett fenyerzek mutérem áll rendelke- 
zésére vasadi Kalic z fenyképésznőnel 
Székely-Udvarhelyt Koratth utecza, snt telek). A 

nagyközönség minden rétegében teljes megelégedéssel 

nyilatkoznak a szorgalmas, pontos és valóban müvészi 
tökélylyel keszített fenykepekvol melyek Kalicza Gizella 
müterméből oly nagy mennyiségben kikerülnek. Minden 
héten kétszer küldi szet a szebbnél-szebb kivitelü fény- 
képeket. Bármilyen borult időben eszközöl 

sikert nála egyáltalán nem koczkáztatja. 
Minden megrendelést a kitüzött időre pontosan teljesit 

nár ez is közkedveltsegüvé tette mütermét. 

— Törvényhatósági uj bizottsági tagok. A törvény- 
hatósági bizottság egyes tagjainak megbizatása ez év 
végével lejár s ezek helyebe a válasziás folyó hó 4-én 
történt meg a választásra jogosult kerületekben. Mult 
számunk zártáig az összes kerületekből még nem ér- 
keztek volt be a választásnk eredményei s ép azért 
most közöljük azt az alábl tak Sze- 
kely-Udvarhely városban: Soó Rezső és Lukácsfify 

István dr ügyvédek; Oláhfaluban. Daniel Karoly anyakönyv- 
ves, Forencz László birtokos és Lántzky József banyász ; 
Zetelakán : Sebestyén Mozes birtokos; Fenyéden; Galfly 
István körjegyző és Fekete Imre lelkész; Farczádon : 
Szabó István birtokos; Tibódon Szabó Gábor várm. al- 
jegyző és Gáspár János lelkész; Oroszh eg yen: Gagyi 
György es Borbély Feréncz birtokosok; Bikafalván : Kiss 
Lajos birtokos; Dobóban : Péterfy Lőrincz lelkész; Far- 
kaslakán: Bajna Ferencz lelkész és Kiss Károly birto- 
kos; Korondon: Haduagy Mihály és Süller István 
(Szt-Tamás) lelkészek, valamint Máthé Pál birtokos (Bi- 
kafalva ; Felső-Sófalván: Parajdi Zsigmond birtokos : 
Alsó-Sófalván: Szász Dénes körjegyző és Káli Károly 
birtokos; Patakfalván: Menyhárt András esperes; Aty- 
hán: Péter Mihály birtokos; Parajdon: Demeter Lőrincz 
dr főszolgabiró (Sz.-Udvarhaly); Nagy-Galambfalván : 
Dollny Róbert szolgabiró (Sz.-Keresztur); Székely-Ke- 
reszturon: Jakabházy Gábor k. főjegyző és Vida Sán- 
dor dr ügyvédjelölt; Uj-Székelyen: Fazakas Dénes kör- 

esetre a kor 
sebességgel nbenni igazán elvezetet nyujt s hasz- 

gy ; ma rtt en tudja, legalább tudnia 

a szüret utaán jön egy fontos munka: a 
trágyázás. klmaradhatatlan ez, mert a terméssel jelen- 
tékeny ásványi tápanyagot veszünk el a földből s e 
veszteség meg nagyobbodik akkor, ha a gyümölcsfák 
alól a lehullott leveleket s galyakat is eltávolitjuk. Ipar- 
kodni kell tehát a talajból kivett tápanyagokat megfe- 
lelő aresze visszaadni. Ezek között is elsősor- 
ban a kali, foszforsav és mesz pótlandó. A káli a fa- 
testet mintegy konzerválja s ellentállóbbá teszi az idő- 
járás viszontagságaival szemben; a foszforsav a virág- 
rügyek kepződéset s a gyümölcs és magvak fejlődését 
segiti elő, a mész pedig a maghéj képződésénél játszik 
szerepet. 'Nezzük mar most, minő trágyaszerekkel ad- 
hatjuk meg e fontos anyagokat a gyümölcsfának. Az 
istállótrágya javitja a talaj chémiai es fizikai tulajdon- 
ságait, de a kali es fosz.orsav szüksegletét nem ledezi 

teljesen; a komposztban már sokkal több foszforsav 
van, s megvannak benne ezenkivül az etr elő- 
nyös tulajdonságai is, a mennyiben a talaj szerkeze- 
tere kedvezben hat. Az árnyekszektrágya főleg a bogyós- 
gyümölcsüek alá ajanlható, különösen akkor, ha benne 

az illo ammoniak, tőzeg elhintése által meg is kötte- 

tett. A tragyalé egyike a leghasználhatóbb gyümölcsfa- 
trágyáknak, a mennyiben a talajban igen könnyen meg- 
oszlik s a mélyen fekvő gyökerekhez is eljut. 
ván nélkülözhetetlenek a műiragyák, a melyekkel köny- 

nyen oldoódó és könnyen felvehető alakban adjuk meg a 
tápanyagokat. A tiragyázás idejéül legalkalmasabb a Fe 
vembertől februárig tartó időköz, tehát az az idő, 
mig a tenyeszet szünetel. A tragyázas módját ille töleg 

pedig megjegyzendő, hogy akkent kell azt a földbe 

Sport. 
A tél togkodveselt és testedzőbb sportja minden- 

ol zás sima jeg tükrén nyil- 

nos időtöltés ez testi megerősödésünkre nézve is. Ezt 
a kedves mulatságot aki nem gvakorola eddiz az is- 
könnyen elsajátithatja három ai idő Szi- 

geti Benedek Gyula okl. n hore a kar- 
dot forgatja müvésziesen, de a korcsolyázásban is valódi 
mester. Épen ezért ajánljuk, hogy 

sunkban idő sg 

mig a mester váro- 

zik, a köreselvazs müvészetét gyakorlatilag 
átitani ki-ki igyekezzék. A mester bármikor 

ésére a nagy közönségnek. 

jegyző; Kis-Solymoson: Kerestély Márton birtokos; Ra- 
van : Végh Mihály lelkész és Török Ferenez birtokos; 
Kobát-Demeterfalván: Golthárd János várm. pénztáros 

(Sz.-Udvarhely), Deak Miklós lelkész (Szt-Mihály, és Os- Azon gazd l codó urakat, akik kedvezm 

Közgazdaság. 
udvarhel lyvármegyei azdasági egyesülettől, 

ényes gyümölcsfa- 

váth Áron körjegyző; Tordátfalván: Szász Ferencz ta- 
nitó (Alsó-Simenfalva); Kőrispatakon : Török Albert 
Deák Gergely birtokosok; Siklódon: Györgyi Ferdinánd 
birtokos; Etéden : Csia Kálmán lelkész; Derzsben : Bán 
Mozes birtokos; H.-Szt- Máctonban : id. Cergely Mózes bir 

H-Vár Bencze Dénes 
gabiró (H.-Okl and) és Kiss Jenő körjegyző (H.- 
Homoród-Almáson: Barra Lajos körjegyző; Lövétén- 

Raáduly Sándor körjegyző; Vargyason: Máthé Janos kör- 
jegyző; M.-Hermányban: Zsigmond Sándor birtokos; 
Olaszteleken: Gáspár János (Bardocz) és Gáspár Sá- 
muel (Füle) birtokosok; Homoród-Oklándon: Benedek 
Imre főszolgabiró. 

— Kegyes adományok. A helybeli szent Ferencz- 
rendiek templomának kijavitására még a következők 
voltak szivesek adakozni: 200 koronát adott ő F 
a király; 100 koronát adiak: Varga Sándor, Gál Jáno 
a szekelyudvarhelyi timár társulat; 60 koronát aok 
Fábiá onát: egri, pozsonyi és vesz- 

onát: Vasza ary Kolozs 
primás, gyulafehérvári kártalan ; 30 koronát : Odelgu 
főnerczegn nő; koronát: Meszlényi Gyula rr 
püspök, esztergomi és besz zterczebányai káptalan, Gás- 
pár István, székelyudvarhelyi fazakas társulat; 10 koro- 
nát: székelyudvarhelyi szücsök társulata, Ferencz Már- 
n Szász Józsefné, Dürr Regina, itj. Péter k 

da Imre nyitrai püspök, nyitrai, csanádi, esfe- 
hérvai, kalocsai, szepeshelyi káptalan, Léner tal, 
Albert édez Bálint Györgyné, e Balázs. (Feaia 
tása kö 

r 
lalvan: tokos (Abás sfalve) 

értesitem, 

kedvezmény 

nyozta. A 

márczius 1-ig 

tésk sőŐ 

a eödör részébe. 

Sándor kereskedelemügyi miniszt 
mivelésügyi miniszternek inicz 
utakon, tekintettel az egyes videkeken mutatkozó takar- 
mányszükségre, a takarmányanyagoknak szállitási ked- 

vezményt biztositott. Ez a kedvezmény kiterjed korpa, 

gazdasági 
fuvar. levé lhez csatolni kötelesek. 

a gazdasági egyesület utján, 

he . k. földm. miniszter ur ő nagymél- 

t semeteket a diófák kivételével 20 filléres 
ban a tordai állami faiskolánál utalvá- 
s csak a tava szal történik; az árak 

a gazdasági 
és költsegei kékol 
Az ültetési gödrök méeg ez év őszén 

70 em. mélységre kiásandók oly- 
a gödör felső részéből kihányt föld annak 

kiásott bal oldalára helyeztessék. Ülte- 
obb föld jő a gödör aljára és az alsó 

Hatky Miklós, gazd. egyl. titkár. 
szalijtási kedvezménye. Hegedüs 

ter kollégájának, a föld- 
ivájára, az államvas- 

ósága a ké 

.
 

Takarmányok 

olajpogácsa, malomkonkoly, árpa, tengeri és darára. A 
dijtétel kedvezményét igénybe venni kivánó gazdák a 

egyletnél igazolványt kapnak, melyet a 

A takarmány befolyása a csont és zsirképződésre. 
Az állatok takarmányozásánál gvakorlati szempontból 
rendkivül fontos az a kérdés, vajjon képesek vagyunk-e 
me takarmány által egy állatnak 
fizikai állapotá 
kozni a csont 

vagyis képesek vagyunk-e például fo- 

hajlama ? 

át s általán 

juttatni, hogy a fiatal hajszálgyökerek könnyen hozzá 
férhessenek. 

var zsirképződést egy oly állatnál, a 
melynek a természettől fogva testarányához képest kis 
csontozatra, illetve kevés hizékonyságra van 
E kérdés ujabban számos gazdaságban kepezte vizsgá- 

ló osságban azon meggyőződésre 

: 
takarmányozási rendszer, jobban - A gazdasági egyesület f. hő 28-án d. u. 2 Vezetett, hogy a x 

órakor tartandó közgyülésére, melynek főtárgya a mun- mondva a takarmán an áárt u 
kás- segélypénztár ismertetése, s melyre a egyesület gyakorolhat az állat testi a akjána változ atására Hey 

elkész, ta- a csont, mint az izomzat és red tekinteté- külön is meghivta tagjait, az összes jegyző, 
nitó és községi előljáró urakat, általában mekke, ben. Igy a csont kaorbde ése, nel le gyobb részben : 

m eszet antalmazó 

a lisztes táplálékok, az olajnemüok 
ban, hogy már maga az állat is hajlam 
zász, mert ellenesetben saját e t ha 

A gazdaközönség figy. 
Heremagot minőség szerint, 

gasabb árban bármily nagy men 
szek. 

Burgonya telire eltartható, ! 
árban kereskedésemben minden idök 

Gál 

BETEGHPA 
felelős szerkesztő és kiadótulajdono 

Hivatalos rész. 
Kimutatás az erdőbirtokosok akt az 19 

őszén eladásra bejelentett famagvakró 

(Folytatás és vége.) 

Jegenye-fenyő. 
M. kir. kincstár nagybányai m. kir. főer 

tala Mezeda 3000 kg. egységár 1 K. Megre 
a horgospataki erdőgondnokságnál v. á. Sal 
kir. kincstár (évizi m. kir. erdó ondnv , Éviz 

Svedlér 200 Hl sgreégát K 10 1 
tött állapotban. 3. 

H. 

Tobozban gyüjtött etba 4. Szepes-Béta r 
ros Szepes-Béla 150 Hi egységár — 30 fil. 
gyüjtetlen állapotban. Gölniczbánya r. t 
niezbánya 5000 Hl egységár 1 K. bozban gyü 
állapotban. 

TII. Erdei fenyő. 
1. Gr. Wenkheim István á er 
Lévárd 200 kg. egységár 6 K o Nagy- 

Gr. Zay Miklós rdölvataja Zay- Tere 100 k, 
ségár 6 K 20 fil. Szállitható 1902. jan. és feb 
3. M. kir. kincstár (szomolnoki m. kir. erdőgond 
Szomolnok 70 Hl egységár 4 K 20 fil. To 
gyáátött lekotban 4. Volt urbéresek Vidern 
Kápos ao HIl egysegár 1 K. Tobozokban 
tetlen zlelb 

v Fekete onyő 
1. Gróf Apponyi Géza Hő 
terelhető uradalmi e hivata 

gyészen 
V. Vörös fen 

1. Volt urbéresek Vihartócz 100 egysé 
50 fil. Tobozokban ráiteen állapotban 

15024-901. alisp sz. Valamen közsé 
ságának. Fennti kimutatást közhirrététel végett 

szekely Uudvarhelyen, 1901. évi október hó 
Dr Damokos, alispán. 

Sz 803- 901. főispáni. Pályázati hitr. 
Udvarhelyvármegye törvényhatóságánál lemond 
tán megüresedet és évi 1600 korona fizetésse 
rona lakpénzzel javadalmazott és kinevezés 

Palvazei határidő 1901. évi november hó 30 
. A pályázati kérvények a kitüzött határi 
a e minák igazoló okmányokk 

inkább benyujtandók 

akv Arthut főis 
Ismeretlen klte távozott nő. Udvarhe 

alispánjától. Sz. 

előljáróságának. Körözés végrk értesítem, hog 
falui Péter Teréz mult hó 22-én egy 
hagyva hazulról ismeretlen helyre távozott. 
leirása a következő: 26 éves róm. kath 
szeme kék, a arcza kerek, haja gesztenyesz 

rendes, irni olvasni tud, ismertető jele: b 
vira jegy. Udvarhelyen, évi 
9-én. Dr Damokos, alispán 
lárv ánok Udvarhelyvármegye a 

15628., 50les 15626., 15679 9. 15781 

nyában járványosan, i v 
vész; a Székely-Udvarhely város 
állományában szórványosan, illet 
bivalvész; Bethlenfalva köz 

község lóállományában szórván 
megszünvén, a vonatkozó zárl 

a kik a soczialis bajok orvoslását elsőrendü társadalmi foszforsavas mészből áll, elosegittetik az válta, ha az 
Kérdeseknek tekintik, az egyesület elnöksége ez uton is átlatnak takarmányához foszforsavas meszet aduak. 
meghivja vármegyénk összes értelmiségét, azdálkodó Fiatal csikóknál gyakran használják ezt és tanácsos is drb 

ghlvj gy g g az abrakhoz keverni a csontozat fejlesztése végett, sőt ! ti kézőmén 

— A parajdi körjegyzői állásra szóló Pályázati 
hirdetésben a határidő nem deczember 30-ika, mint 

mult számunkban közöltük, hanem novemher 30-ika. 

e tekintetben egy igen 
gyanis, kutyatejjel tápláltak néhány csontlágyulásban 

(rachitis) szenvedő gyermeket, és ma íu 
utyák sok csontot esznek s e táplálkozás folytán a be d. a r. 

különös kisérletet is tettek: 

mert tudvalevő, hogy a 



ése előtt 
z gyanámnt az 

1 
csatolandó. Utó- 

szletes becslések 

kos 
alatt megtekinthető 

1901. év 

KE KÁROLY, 
főerdész. 

inális közut 6-7 km. 
a erdlmretők elkészitését 

dejéül folyó évi november hó 
ön alólirt főszolgabirói hiva- 

áz alék peanntfene ellátva 

r, 1901. 4-én. 
GÁLNFY KÁLMÁN, 

főszolgabiró. 

, hogy üzletemet a Háonecz-féle 

mellől a Szent-Ferenecz 

plom homlokzatávalszem- 

kvő házam bolthelyiségébe 
költöztettem át. 

Gyertyánőfy Gabor. 

Udvarhely. 

PAPP ISTVÁN m 
a z 

SZÉKELY- UDVARHELYT. 

Ajánlja a legujabb követelmények 
szerint berendezett 

szabó- és szabászati üzletét. 
Mindennemü uri öltönyök mérték szerint, izlés- 

sel, dival szerint lgghoztosaibz készíttetnek. 

— tegmodernebb minta 

SZABÓ-ÜZLET 
(Alsó-piacztéren.) 

E 
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s ugy 
maga 

x mmmcmvemmrmzz 

fillerért szolgálhatom ki, daczár 
most a dugaszo olás 

a csinos kiállitás nagyobb költséget von 
után; vendéglősök részére 1 fil. áremelessel 

ég gg czin-kupakkal eg ag 
ellátva is szolgálha 
székit teljesen helyettesiti, 
sokkal könnyebb s 
italul zolgb a urak reszére is 

füszer , festék, 

n szerencsém a t. közönség tudomására 
hozni, hogy emeb kitünő élvezeti 

BORHEGYI 
név alatt általam forgalomba hozott 

Bibareczfalvi viznek 
kizárólagos elárusitását álvetter 

s igy azon kellemes helyzetben vagyok, 
Hogy akik 

állandóan élvezik s legkevesebb 

50 Üveget— 
znek egyszerre 7 fillérért, kevesebb, vetelnél 8 

annak, hogy 

és az tisztán tartása 

mivel ezen viz a per 

mánál fog 

borral is igen k háo 

tok, 

jobban ajánlhato 
reríttejülez e egyok at. közönség b. figyelmét 

10 év óta fennálló, jól berendezett 

lámpa- és vegyesáru- 
skedesemre 
k 

Ker 

felhivni, hol minden e szakmába vágó árukban 

legszebb választék: pontos kiszolgálás mellett 
legn eszebő menő szold árak szolgalnak alapul. 

A t. nag elmel a fentiekre 
emlekten kerve, vagyok teljes tisztelettel 

Gergely jános. 

Sóialva község tartozik. 
A körjegyző javadalmazása evi 800 korona fizetés, természetbeni 

na irodai, 100 korona utazási és 50 korona szolgatartási átalány s a magámnunká- 

t szabályrendeletileg megállapitott dijak. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
6. §-a és az 1900. évi XX. t-cz. 3-ik § a szerint felszerelt pályázati kéréseiket 

vi november hó 30-ig annál is inkább adják oe mivel ellen esetben a később 

folyamodványokat tekintetbe venni nem fogo1 
A választás napja a pályázati határidő után fog kitüzetni. 

sz. ldverfely 1901. november 6-án. 

lakás, 80 

EDr BDemeter ELőrimez. főszolgabiró. 

sesesesesezesssEBEsEs SESESESESESESEBSKFESEZE 
Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája. 

Pályázati hirdetmény. 
Tdvarkely vármegye, udvarhelyi járásaban lemondás folytán üresedésbe jött pa- 

jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen körhöz Parajd székhelyen kivül 
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i ocariói s az 1896 évi londoni egészségügyi kiállitásokon diszoklevéllel és aranyéremmel kitüntetve. 

s kiváló 
atásu 

n megszünte ette. 

,mitesser 
zbőr mindennemü dsztatlanságai le 

eretettel használva. 
es get s emonagt köl- 

- Fehér, rózsaszin s créme szin- 

rer májfolt, 

s s á seehen tartására. A 
ziálja, a fog vakitó 

bor 80 nőkeiá Tezkefe 1 
nomabb tollett ezebp kiváló 
es illattal. Egy darab 80 fillér. 

, kopaszodás, ikorpa: s holkikopás 
átlására szolkál Egy üveg 3 korona 

ekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitünő sikerrel használt külszer a 
köszvény, csuz, reuma, 

REUMA-SZESZm 

Egy üveg ára asználati tastse 1 lorona, erősebb 2 korona 40 fillér. 

Tokaji china-vasbor 
Kitünő és bi 

Tourista olaj 
Egy üveg á 

Gyorrorbor 

ztos batásu szer vérsze, 
gesség ellen. Gyermekek kellemes izénél fog 
veszik be. Fél Hefe üveg 5 koron 

WIEDE NGYUHA 

és az Egger-f féle 

minőségü saját ter- 
mésü hegyaljai borból készitve. 

geny sápkór s ide- 
döe lveség 

na, 1 liter koro 
egyedüli biztos szer tyukszem sremöles 

orvastagodás gyökeres kigyógyitása ira. 
fillér. 

gldtánolb minősaat nel asszu ürmösből 
készitve. Biztos hati ibb 

morbajok gyógyitására. Étv 
s gyemersttés egyedüli biztos óvszere. E. 

ató csaknem az egé 

már legr gy 
e- sokcdsée görcsök 

ü a 3 korona. 
ész gy n. z 

szerész, Sátoraljaujhely. 
yógiszertár-- ban Véget körut 17. 

30 hálószoba 
Nagy válasz- 

ték szalon- és 

futó szőnye- 

gekben. 

brüsseli stb. 

selyem, pe- 

luche szöve- 

tekben. 

Párisi, berlini, 

engyel 

Kezeskedik 

kitünő minősé- 

gért, 

rendkivüli 

olcsó árak mellett. 

Vidéki 

megrendelések a 

legpontosabban 

eszközöltetnek. 

—-—-— 

Samu gyógyszerésznél 

1 

! 
- 

Csak RÉTHY- feélét fegadjunk ell! 
A valódi RÉTYH-(éle pemetefű-ozukorka csak 
a készitőnél vagy az aekti gyögyszertárakban 

kapha 
Steb tövalt enmez ármaim 

és Solymossy Jámos. Homoród Oklánüon 

Zappé Béla, Parajdon Wéber András. Székely- 
Kereszturon Baumgártner Kevoly és Jüger 
Ferencz József 

7 

09 holdas szőlőtele
pe és gyümölc 3 

o zlolénel k re s nak, valam nint er 

tk . 

Vállakozó kerestetik 

a homeródi borviznek 
Székelv-Udvarhely városában, már megflévő 

előfizetőknek, naponként a házukboz szált- 
tására. 

Szekér és korsók átadatnak szá litásra. 
A beszállítás és elo ztás esetleg fixfize 

tésért is kiadatik. Több jelnőlt családtaggal 
biró lovasgardának nagyon előnyös váltalut 

Bővehb felvilágositasi nyujl 

dyeti ymes aoz Ár min 

hel rész, ely-Uc 

Csak kellő biztoitenka kirók ajánlkozzanak 

akások. 
- 

adó 
— 

fépiaczléren, egy magyobb 

4, vagy 5 szo' 

2-3 szobás, 

a 3, 

s, 

eles; egy keiszobás (öld- 

szim lakás, mindenik melék- 

helyis- gekkel azonnal és 

átvehető. 

EÉrtlekezhetlni Koncz AÁrmun u- 

ajdonos gyógyszerésznél. 

épitkezéseke! 
valamint költség- 

előlrányzalokat él szaksz 
és a kor igenyeinek megfelelően a 
legkényesebb izlésnek is megfelelően 
öz- és magánépűleteket teljes beren 

dezéssel elvállal 

Miések 

en 

Videki meg- 

Sz. ad 7914-1901. fszb. 

Árverési hirdetmény. 
Melylyel köztudatra hozom, hogy Daróe 

község tulajdovát képező kétkövü lisztelő-malot 

az 19092. január 1-től kezdő három egy- 

másután következő évre ez évi növember hó 
23-án d. e. 8 orakor Darócz községházán 

legtöbbet igérőnek nyilt árverésen bérbe fog 

adatni. 

Kikiáltási összeg 1500 korona – bánat- 

pénzül ennek 10 százaiéka teendő. 

Utóajánlat nem fogadtatik el. 

Részletes feltételek a községi 

hivatalos órák alatt megtekinthelők. 

H-Oklánd, 1901. okt. hó 30-án. 

évi 

irodában a 

REemedek Emre, 

főszolgabiró. 

Halestely 1] UJ [alestalyi 

VINDÉGLŐ KÁVÉHAZ 
szerencsém a ggyrdem közönség szi- 

ves tudomására hozni, hogy a KORONKAY féle 
vendérlőt álvettem s azt f. évi október ho 19-én 
(szombaton) este 

halestély lyel kapcsolatosan 

MMEVÉLYEGEN 
ee nkor 

gom egula is készséggel 

élyeimet jövőre is megtartom. 
fize hel kég emben, mint házhoz 
a keelelte sebb ebeddel és vacsorával 

gálok. 
ss ives támogatást kérve, 

SÁMDOR IST vá des 

cmzipészrmester 

SZEKELV- UDVARHELYT 

Kogsuth-n. 21. 

(Zálogház mellett.) 

ánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Rossth-u. 2I. (Zálogház mellett) egész 
ujonnan berendezett férfi- és móoil 

e tÁT IPŐRAKTÁ 

b anyagbol a legkényesebb iz- 
n 

és üzmlethelyisegét. 
legfinomal 

lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, Bontossnggal jutányos árak mel- 

tett férfi-, nől- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 
pasztalataira rnas ödva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

sz. 

Dahanargamtgakatsangat aksa 

butorasztalos 
Van szerencsém értesiteni 

a nagyérdemü közönséget, hogy 
mindennemü az asztalos iparba 

igy jutányos áron 
szoba- és konyha- 

berendezés gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, k és ablakokkal való fels szerelését, 
különösen ajánlom remek müvü iróasztalaimat, 

könyv- és irományállványaimat. 

vágó munkálatokal elvállalok, 

és szolid kivitelben 

Községi jegvzői és biroi irodák teljes berendezé-é! 

Julányos árak, izléses munka ! 

a 
Székely-Udvarhoilyt, i-uteza. (Saját 

házamban.) 

Eltő FERENSZ. 

levélbeni meg- épitő vállalkozó 

Székely-Ucvarhelyt, Szombat- 
falvi utoza, saját házában. 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 
Jutányos árak. 

Templorjavitásokat, 
Szolid és fele- 

lősség melletti 
oliártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pcn- 
munka. tosan elkészit. 

Vindsr Ferenez 4 BE ERKECZY LAJOS E 
gyszerü 

ÉPÜLET- S DISZMUBÁDOCOS 
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u 

munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, szl 
zök és kertészeti czikkek. — Videki megrendelések 
Berer 

zlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és szek álások fogatalansagaro és szolidságá- 
ról tanuskodik. nél kezemesabb megbizást kér 

BERKECZY ie jos bedoze mester 
Székely Udvarhelyt. 

yomatott a kiadó- és laptulajdonos Belegh Pal könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901 


